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学科：历史
专题：开辟新航路、殖民扩张与世界市场的拓展

主要考点梳理

一、新航路的开辟
易错小题考考你

题面：在西班牙王室的支持下取得的地理大发现的成果有（    ）

①发现绕过非洲南端的航路

②到达美洲的沿海地区
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③开通绕过美洲南端的航路

④完成通往印度的航行

A ．①②　                        B ．③④

C ．①④　                        D ．②③
二、殖民扩张
易错小题考考你

题面：下列关于17世纪荷兰的评述正确的是（    ）

A ．“海上马车夫”最先控制东西方贸易通道

B ．阿姆斯特丹成为世界商业金融和工业中心

C ．垄断贸易公司有力地推动荷兰的对外扩张

D ．首创分权制衡学说开启近代民主思想先河
三、世界市场的拓展
易错小题考考你

题面：《15至18世纪的物质文明、经济和资本主义》写道：“由于15世纪的地理大发现，欧洲一鼓作气（或几乎如此）挪动了自己的疆界，从而创造了奇迹”。对材料中的“创造了奇迹”的最准确理解是（    ）

A ．哥伦布发现美洲    


B ．荷兰建立商业殖民帝国

C ．美洲白银大量流入欧洲    


D ．资本主义世界市场逐渐形成
金题精讲
题一

题面：16—17世纪，英国物价上涨了256%，工资上涨145%，地租涨幅远低于物价涨幅。这一现象出现的原因有（    ）

①英国成为海上霸主

②工业革命

③殖民掠夺

④奴隶贸易

A ．①②                            B ．②③         [来源:学+科+网Z+X+X+K]
C ．①④                            D ．③④

题二

题面：1603年，一位旅居西班牙的法国人说：“我在这里听到一个谚语：本地除白银外，所有东西都价格高昂。”之所以出现这一谚语，主要是因为西班牙（    ）

A ．贵族阶层生活奢靡

B ．工商业的发展迅速

C ．对殖民地疯狂掠夺

D ．矿产资源十分丰富
题三
题面：“他们之间有遍布全球的冲突点——北大西洋的渔业、东方的商战、美洲的殖民地以及[image: image2.png]BLI(ZXXK COM)|




非洲和西印度群岛的奴隶贸易。这些争端直接促成1652至1674年的接连三次的战争。”这里的“他们”指的是（    ）

A ．葡萄牙与西班牙    


B ．英国与西班牙

C ．英国与荷兰

D ．英国与法国
题四
题面：近代以来，“国家财富的增长与国家海权……是同步上升的。这是因为，海洋是地球体的‘血脉’，因而也是将国家力量投送到[image: image3.png]BLI(ZXXK COM)|




世界各地并将世界财富送返资本母国的最快捷的载体。于是，控制大海就成了控制世界财富的关键[image: image4.png]BLI(ZXXK COM)|




。”

结合16～19世纪英国的相关史实，说明上述观点。
课后拓展练习

注：此部分为老师根据本讲课程内容为大家精选的课下拓展题目，故不在课堂中讲解，请同学们课下自己练习并对照详解进行自测。
题一

题面：1493年，为解决西欧两个国家殖民[image: image5.png]BLI(ZXXK COM)|




活动的矛盾，罗马教皇作出决断：“双方以子午线为界，线西归[image: image6.png]BLI(ZXXK COM)|




属甲 ，线东归属乙 。”这就基本上奠定了两个国家的殖民势力范围。甲、乙两个国家分别是指（    ）
A．西班牙  葡萄牙
B．葡萄牙  西班牙

C．英国    荷兰[来源:学.科.网]
D．荷兰    英国
题二

题面：19世纪30年代，印度书店中的英文版书籍畅销，教科书社在两年内售出英语书籍达3.1万册。这表明当时（    ）
A．印度社会精英普遍接受西方教育

B．西方文化随殖民扩张在印度传播

C．欧洲[image: image7.png]BLI(ZXXK COM)|




启蒙思想在印度影响广泛 

D．英语已成为印度人的主要语言
题三
题面：“即使哥伦布没有发现美洲大陆，达•伽马没有绕好望角航行，在以后的几十年中其他人也会这么做。总之，西方社会已经达到起飞点，即将起飞；而它一旦起飞，必将扫清海路，不可阻挡地向全球扩张。”对材料解读正确的是（    ）
A．哥伦布、达•伽马发现新航路的历史不可信
B．欧洲向全球扩张的目的是为了“扫清海路”
C．新航路开辟与殖民扩张是历史发展的必然结果[来源:学科网]
D．新航路的开辟对西方经济起飞的作用微乎其微
题四
题面：在1679年柯尔伯（法国财政总监）给呼叶信中说“……并没有主张对近东贸易不应运出钱币，但却认为必须设法阻止商人运带钱币到近东去，诱导商人转向生产运销近东的商品，使现在从事制造业的人数多些，以期能够相应的打击运销自己产品的英国人和荷兰人的贸易，并减少钱币的流出。……”与材料中信息相关的是（    ）
①加强了封建王权的实力，维护了封建统治
②有利于改善民众生活
③有利于资本主义发展，加剧了封建社会解体
④打击了英国人与荷兰人的贸易，不利于世界市场的形成
A．①②③           B．①②④         C．①③④ [image: image8.png]BLI(ZXXK COM)|




          D．②③④
题五
题面：以下关于下图中所反映的不同时期世界殖民地占全球陆地（南极洲除外）面积的比例（%）变化情况的解读，不正确的是（    ）
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A．第①段进行殖民扩张的是西班牙和葡萄[image: image10.png]BLI(ZXXK COM)|




牙

B．第②段加紧殖民扩张的是荷兰、英国、美国等国

C．第③段成为世界最大的殖民帝国的国家是英国

D．第④段说明了第二次工业革命把殖民扩张推向顶峰

讲义参考答案

易错小题考考你

一、新航路的开辟
答案：D
二、殖民扩张
答案：C
三、世界市场的拓展
答案：D
金题精讲

题一

答案：D
题二

答案：C
题三

答案：C

题四

答案：1588年，英国打败西班牙无敌舰队；17世纪中期，英国颁布《航海条例》，挑起英荷战争，打败荷兰；18世纪中期，英国打败法国，确立世界殖民霸权。
英国在扩张海权的过程中，从殖民地掠夺来巨额的财富，并开拓了广阔的海外市场，这就为英国最早进入工业革命、进而成为世界工厂和世界贸易中心奠定了基础。
19世纪中期，英国凭借强大的海军，不远万里来到中国，发动两次鸦片战争，打开了中国国门，倾销商品、掠夺原料，获取了巨额财富。
课后拓展练习[来源:学科网ZXXK]
题一

答案：A 

详解：1487[image: image11.png]BLI(ZXXK COM)|




~1488葡萄牙人迪亚士沿西非海岸到达非洲南端的好望角；1497~1498年葡萄牙人达•伽马绕过好望角横渡印度洋而抵印度，这是人类历史上第一次完成的从西欧绕非洲到达东方的航行。由此可见，葡萄牙扩张的方向主要是亚洲；1492~1502年意大利人哥伦布（1451~1506）在西班[image: image12.png]BLI(ZXXK COM)|




牙王室的[image: image13.png]BLI(ZXXK COM)|




资助下，先后四次横渡大西洋，到达了巴哈马群岛、古巴和海地，并最终发现了美洲。西班牙扩张的方向主要是美洲；教皇子午线的划定：1493年5月4日教皇确定亚速尔群岛和佛得角群岛以西100里格的子午线为分界线，把该线以西的一切土地都划归西班牙，该线以东的一切土地都划归葡萄牙。这条分界线使得葡萄牙人取得了绕非洲到印度的航路上的所有据点。
题二

答案：B 

详解：结合19世纪30年代印度是英国殖民地这一现状，揭示当时英语书籍在印度畅销的实质是殖民扩张推动了西方文化在印度的传播。[来源:Z,xx,k.Com]
题三

答案：C

解析：题干中的观点主要强调的是西方经济发展必然要求开辟新航路以及对外侵略扩张，哥伦布、达·伽马等人仅仅是顺应历史发展潮流而已。A、D两项所述在材料中无从体现，B项将因果关系倒[image: image14.png]BLI(ZXXK COM)|




置了，且不符合材料中的原意，故符合题意的答案应为C项。

题四

答案：A

解析：材料体现的是重商主义。以民族国家为单位考虑问题，反映并巩固了国家的民族性；是一种自上而下的全国性政策，需有一个强有力的政府加以推行，反映了国家的中央集权性；中世纪早期欧洲国家不起组织经济的职能作用，而奉行重商主义的国家不仅要承担统一财税职责，而且直接插手经济事务，对国家各经济部门进行管理和调整，充分体现了国家机构的社会职能性，这是最重要的一点；这种政策还反映了当时西欧新兴统一国家的特点，明显地带有新经济因素发展和阶级变化的烙印，客观上有利于资本主义经济的发展。它有利于体现国家和政府调节经济发展的能[image: image15.png]BLI(ZXXK COM)|




力；有利于增加政府财政收入和积累原始资本；客观上也有利于早期资本主义经济的发展，一定程度促进了欧洲封建制度的解体，故①②③正确。重商主义限制进口，鼓励出口，不利[image: image16.png]BLI(ZXXK COM)|




于世界市场的形成说法不正确。
题五

答案：B

解析：考查对西方国家殖民侵略的理解。B错误因为这一时期不包括美国。因为此时美国还是英国的殖民地。
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